从如潮的反馈来看, 网友 们苦乱象久矣, 以至于当久违 的讽刺喜剧戳中笑点和怒点, 针对个别互联网企业的积怨瞬 时得到宣泄。甚至有人表示.

现如今,以视频网站、社交 软件、网盘、直播平台为代表的 网络媒介已经成为人们工作与 生活不可或缺的部分。但久而 久之,这种刚需令个别企业滋 "缺我不可"的傲慢与自 权益与诉求。小品反映的现象 早已有之, 吐槽之声更是不绝 于耳,但问题始终得不到解决, 正是因为相关企业抱定了"只 要我不尴尬,尴尬的就是消费 者"的态度, 甘当那个叫不醒的

必须指出,乱收费,恶意广 告、强制下载等问题,绝非存在 即合理,不能因为长期打擦边 球而默认为约定俗成的操作 互联网行业, 需要一次真正意 义上的"体检",去透视自身的

事实上,个别企业已经迈 开了步子。播出小品《互联网体 检》的视频网站,正是小品所极 力讽刺的对象之一。在此之前, 这家网站也已率先表态, 取消 超前点播的收费模式。这种敢 于正视问题、主动解决问题的 态度,是值得肯定的。难怪小品

编剧要感谢该网站允许他们"吃谁家饭,砸谁家锅" 但仅止于此, 是不够的。小品反映出的行业问 题,理应得到监管部门的高度重视。针对涉嫌侵犯消 费者知情权、选择权的种种行为,有关部门应予以充 分研究,划定明确红线,消除监管盲区,以法律准绳 纠正行业的无序发展。与此同时,互联网企业不能停 下自查自纠的脚步, 也不能以竞争为由互相推诿责 任, 而应自始至终将消费者的权益和体验摆在服务 升级迭代的首要位置。将"收割韭菜"视为理所应当 的企业,必将得到"用脚投票"的回应。

全面"体检"之后,互联网企业更需要一次"刮骨

# 中华文化的不同侧面 恒久动人的家国义英雄气

第六届成龙国际动作电影周发布"华语十大经典动作电影"

■本报记者 王彦

有这样一些影片,它们上映的年代跨越 半个世纪,但自从它们问世,就再也没有被观 众忘却过。有这样一类电影,它们是世界电影 认识华语电影的起点, 也是如今中国电影向 世人展现中国精气神的一张王牌、中国递向 世界的一张文化名片。

第六届成龙国际动作电影周日前闭幕。 在大同古城举行的闭幕式令人关注的是:它 宣布与往届不同的是主办方选择从华语电影 史中选出动作影片经典。《侠女》《少林寺》《新 龙门客栈》《黄飞鸿之二: 男儿当自强》《卧虎 藏龙》《英雄》《一代宗师》《师父》《英雄本色》 《战狼 2》等 10 部影片入选"华语十大经典动 作电影"。《醉拳》《警察故事》《猛龙过江》及 《长津湖》获得了组委会特别推荐。这些经典 何以影响几代中国动作电影人,影响几代观 众?随着影片的华彩段落被再度重温,答案渐

如果说功夫、戏曲、东方美学、东方哲思 等是华语动作电影承载灿若星河中华文化的 A面,那么千秋家国义、凛然英雄气则是影片 能恒久动人的B面。电影周带领观众温故知 新,便是希望在致敬经典中激荡出更多"国为 我强,我为国强"的壮志豪情。

### 从山水有风骨到家国有 英雄,精气神是动作电影的执 着追求

"华语十大经典动作电影"率先揭晓的影 片是《侠女》,那是首映于1971年的胡金铨导 演作品。1975年,三小时的导演剪辑版在戛 纳影展亮相,惊艳世界。影片被学术界评价为 戏曲美学与现代动作结合的完美之作,不仅 斩获了中国在国际高级别电影节的首项荣 誉,更影响了《卧虎藏龙》《十面埋伏》等一系 列中国动作电影。

《侠女》结合真实的明代背景与《聊斋志 异》的奇妙幻想,呈现一个似实非实的世界。 影片在迷离幽远的古意中铺开诗情画意,片 中一花一叶皆是山水中国的优雅定格。有意 思的是,这部经典的发布人是素来硬桥硬马、 拳拳到肉的吴京。他的作品《战狼 2》和《长津 湖》也在此次发布中榜上有名。从诗酒江湖的 《侠女》到真实历史中的英雄群像《长津湖》, 截然不同的故事表征下, 有种相似的精气神

▲《猛龙过江》剧照

杨慧贞与东厂特务的竹林决战一段无疑 《侠女》里的经典场面,李安即受其影 响,才有了山水写意《卧虎藏龙》里玉娇龙 与李慕白飘逸似仙的竹林打斗。对中华民族 来说, 竹是极特别的。宁可食无肉, 不可居 无竹。它不畏逆境、不惧艰辛、中通外直、 宁折不屈, 承载着我们民族独特的精神面 貌。无论一代侠女嫉恶如仇抑或豪侠旧梦江 湖柔情,《侠女》与《卧虎藏龙》里的这种崇尚 正义、不畏强暴的精气神与《长津湖》里中 国人民志愿军的钢铁意志,与《黄飞鸿之 二: 男儿当自强》的家国情怀以及片中那首 饱含壮志豪情的插曲"做好汉、当自强", 谁说不是一脉相承。

从山水有风骨到家国有英雄,有了精气 神的动作电影才算有了精神支撑,也正因此, 能成经典。

#### 由朴素招式到战争特技, 动作电影也是华语电影传承 与创新的注脚

制图: 李洁

出席当天闭幕式的动作电影演员中,成 龙是京剧武行出身,他在影片里的动作设计注 重场面, 热闹的群殴场面尤其借鉴了京剧打 戏。此外,他还尝试把戏曲动作和杂技糅合在 一起,产生幽默刺激的观赏效果,《醉拳》《警 察故事》等莫不如是。值得一提的是,《醉拳》 和《警察故事》都没有特效加持,实景实拍的 惊险动作堪称"成式招牌"。吴京则出身武术 世家,在专业武校学习,但因他的电影之路伴 随中国电影工业的迭代,中国功夫有了电影 工业特技的加持,他的军事动作片总能让人 在血脉偾张间引燃爱国豪情。仅是这两位,他 们的作品已向世界呈现出截然不同的风貌。

事实上,华语动作影片在世界电影的版 图上从来不是一成不变的。

李小龙自编自导自演的《猛龙过江》在它诞 生的1972年,打破了东南亚地区的票房纪录。这 部在欧洲实景拍摄的影片, 高潮打斗部分安排 在古罗马竞技场内,留下中国功夫和空手道真 实较量的一段记忆,同时也成为中华武术文化 与西方古典融合的一次范例。张鑫炎执导的《少 林寺》1982年一上映就风靡全国。在朴素的招式 中凝练流传千年的中国功夫, 掀起大江南北的 也让中国功夫走向世界。2002年,《英雄》的上映 被视为中国商业电影元年的新起点。张艺谋在 大山大水、大开大阖间,书写着中国人"胸怀天 下"的英雄气度;也用简洁创新的故事,传递着 东方哲思。从《英雄》开始,中国商业电影元年开 启,中国动作电影也在形式上迎来了新纪元。到 了2013年,王家卫《一代宗师》技惊四座。片中, 咏春、八卦、形意,武学流派云集于此;一个人、 一个门派、一个群体,导演以武学世界由小见大, 以武学精神锻造一部从动作凝望时代的史诗。

作为中国电影递给世界的一张名片,这些 经典动作影片出奇创新,铸就了不朽的传奇。

## 《兰心大剧院》:黑白画面浓重的阴影里灰度有瞬息微妙的变化

■本报记者 柳青

名伶在进步导演的话剧里演女工, 左翼戏剧 与丢上领佃的歹受可,美把女上与对立阶层的情 人在小酒馆约会,身边是双双对对的情侣跳着狐 步舞……电影《兰心大剧院》的戏中戏和电影的另 一个片名叫《礼拜六小说》,这个名词本意是鸳鸯 蝴蝶派的余韵,导演娄烨说,他想用这么一部电影 和被贬抑的那支文学传统对话,结果完成这幅庞 杂的拼贴画:"螳螂捕蝉黄雀在后"的谍战舞台上, 狐步舞和左翼话剧捆绑登台, 曾经以为全明星班 底的浮夸演出是谐谑的戏仿, 落幕时竟是正经又 荒谬的"蹩脚戏剧"。

电影开门见山,1941年12月初,孤岛上海, 山雨欲来风满楼。导演谭呐是个进步知识分子,他 身边的制作人莫之因是汪伪政府的帮闲文人,为 了排演舞台剧《礼拜六小说》,两人众里寻她千百 度地找回神隐许久的女星于堇。名伶重回上海滩, 是要掀起血雨腥风的, 只有谭呐很傻很天真地认 定她是单纯来和他台上台下续前缘。莫之因早早 亮出底牌, 嘲笑于堇身边亦步亦趋的北方妹子白 玫:"明明给重庆军统做事,装腔作势要演左翼话 剧。"角色逐一登场,这种种人设不是不复杂,而娄 烨在意的并不是对时代和年代负责,远有《紫蝴 蝶》,近有《风中有朵雨做的云》,"大时代"总是虚 焦的背景, 他感兴趣的是一群人混乱的身份和更 混乱芜杂的精神世界。所以,扮演谭呐的赵又廷少 了些1940年代文艺工作者的说服力,倒也谈不上 原罪。这不是电影的症结。



空阴霾,谭呐要了酒水,于堇脱去外套,他们在 逆光的角落里叙旧,一开口,竟是三流言情小说 的做作对白,这时一个利落漂亮的转场,已是兰

于堇和谭呐重逢在当年约会的小酒馆,天 可以看作整部电影的缩影,集中了导演创作的特 的变化,寻常的商业片类型片和谍战片里看不到 点和弱点。娄烨的长处在《兰心大剧院》里一目了 然。于堇和谭呐从酒吧外走到室内的短短一段,镜 头在空间里的运动痕迹宛如灵蛇,跳接剪辑在两 穷动的暗中观察过程中,是能够捕捉内心痕迹的 心大剧院的舞台,原来于堇和谭呐在排练,他们 人各自的半身特写和同框画面之间来回腾挪,光 "偷心贼",可他在面对强戏剧的情境时,似乎有了 说的是戏中戏《礼拜六小说》的台词。这个段落 线阴沉,黑白画面浓重的阴影里灰度有瞬息微妙 一点力不从心。狐步舞的流动空气掩饰不住谭呐 娄烨,反而留下若干市井风流。

这样的段落,导演交代的不是情节,是对角色晦暗 摇摆、捉摸不定的内心世界的摩挲。他的镜头在无 何曾像经验老到的导演, 倒颇似学生剧团的愣头 青。巩俐演于堇,很多时候那方逼仄的舞台仿佛容 下她霸气的身影,熟悉她的观众肯定不能想象 她会用过于庄重的口气演"文明戏"。于堇以秋兰 的身份念着矫情感伤的台词时, 观众几乎会惶惑 戏中戏的《礼拜六小说》到底是不是反讽或戏仿?

据娄烨说,拍摄《兰心大剧院》期间他曾对巩 俐讲,于堇既是女明星又是女间谍,演明星她不需 要演,演间谍她不能演。作为表演指导,也许是很 无奈的, 娄烨擅长在开放式的排演中放任人物的 行为痕迹,从中捕捉到他迷恋的"暧昧的意识流", 但他并没能用精确的剧作构建和再现"暧昧"。巩 俐一骑绝尘的表演能力在于大道至简的精确,"简 洁"和"准确"是她手持的两把利刃,在面对许多有 局限、有限度的角色时,比如九儿,秋菊,菊仙,《归 来》的冯婉瑜,甚至喜闹剧的秋香或严重符号化的 《黄金甲》皇后,她能在逼仄中劈斩出壮丽的风景。 坊间传言拍摄期间, 巩俐和娄烨互相适应迁就对 方工作方式,艰难磨合,这流言既不能证实也难以 证伪,不过面对"于堇"这团迷雾,这个似乎有着坚 定的自我又难免被狂热迷惑的意志驱使的女性, 无疑带着清晰的娄烨标签,却不那么的"巩俐"

《兰心大剧院》上映前,一段陈年细节被反复 回忆,那是在娄烨的旧作《周末情人》里,女演员耐 安跳上26路电车,车行弯道,上海茂名路口的兰 心大戏院一闪而过,是个散发灵韵的片段。着实让 人怀念——不背着"传奇"包袱、浸没于俗众中的

(上接第一版)

而让《能文能武李延年》出圈引爆话 题的,则是一段指导员李延年借训诫脱 逃战士小安东提振队伍士气的片段。面 对受特务蛊惑的年轻战士小安东, 李延 年向全连道出小安东的悲惨身世与出逃 原因——为报未婚妻二妞"救命之恩"。 然而小安东不曾看到的,是小家的安危 系于国家命运之上。李延年循循善诱,不 仅能对连队里每名战士的家庭情况了如 朝的根本原因呼之欲出:"要想过上和平

幸福的日子,只有打胜仗!" 还有该剧对政工干部真实生动的还原。

李延年所在的连队,解放战士居多。剧集 借由讲述他如何组织连队完成战斗任 务、信仰激励的生动故事,充分道出中国 共产党将思想政治工作摆在首要位置的 深刻意涵。可以说,正是因主创对于李延 年这一丰满角色形象的塑造,让"支部建 在连上""思想政治工作是一切工作的生 命线"这些我们耳熟能详的话语有了具

影视圈流传这样一句话:"好的战争 指掌,更是从个体情感延伸至民族大爱。 题材必是反战的。"可在创作实践中,一 他请战士们回想一路上目睹朝鲜人民遭 些主创似乎认为,拍到"七情六欲"、展现 遇战争流离失所的惨痛境遇,这不仅不 "生命的脆弱"便是"反战"。这未免流于肤 该发生在邻国人民身上, 更不能发生在 浅。事实上,正因有个体之情、小家之爱, 自己国家的人民身上。正因如此,抗美援 才成为"牺牲奉献"的情感根基。听完小安 东与二妞的爱情故事, 战场上的每名战 士都极力保护着这名小战士,希望他带 而对于镜头外的观众,感慨的不仅 着全连的希望"早娶媳妇,多生孩子"。祝 是从中深切了解到志愿军"为谁而战", 福与成全背后,是每名战士被李延年、被 事快感。这样创作出来的作品本身不仅 党和国家所唤醒的崇高精神, 而这才是

## 今天的观众期待怎样的主旋律战争题材影视剧?

拍摄战争题材呼唤和平的正确路径。

## 告别"超级英雄"叙事逻 辑,道出"小米加步枪"何以战 胜"飞机大炮"的关键

过去,某些表现战争题材的影视剧, 受到好莱坞大片的创作思维影响, 试图 讲述一个有着明显短板却又骁勇善战的 "超级英雄"故事,来为作品起承转合找 是这样,才能让无数"战神"得以充分发 到落脚点。更有甚者,还用"爽片"逻辑打 挥主观能动性、在作战中持续涌现。而这 他反思自己擅自行动令战友付出的生命 造出一些有悖战争常识的"抗战神剧"。 这些作品不是在追求"人性"的路上,陷 入另一种"扁平人物""刻板印象"的窠 臼;就是过分追求廉价的视听刺激与叙 缺乏说服力和感染力,更是用自己的创

作惰性, 磨灭了人民军队历史上无数艰 苦卓绝的斗争经历。

文艺创作可以进行艺术加工和适度 夸张,但绝不是通过严重脱离历史真实去 从不缺少令敌人闻风丧胆的"战神",但取 得胜利的更关键因素、或者说志愿军区别 于敌人军队的最大优势, 是高度的组织 性、严明的纪律性和钢铁般的意志力。正 正是毛主席所总结的"我军钢少气多,美 代价,让他了解战场上集体高于个人的 军钢多气少"。而这一点,在《长津湖》与

"行军六天六夜不吃不喝,冻死在路 上的战友,我们该叫他啥?离敌人十米才 投掷手榴弹,自己也被炸死的人,我们该

《能文能武李延年》中都有所体现。

叫他啥?"《长津湖》中,面对新兵伍万里 叫自己"打不死的英雄"眼中闪烁的崇拜 之情,三营长谈子为却用一连串的反问, 为伍万里上了深沉一课。这也是在给浸 泡在美式"超级英雄"故事中成长起来的 年轻观众上了生动一课——人民志愿军 没有冻不死的英雄, 也没有打不死的英 塑造"超人"来实现。人民志愿军的队伍中 雄,有的只是军人的荣耀,只是捍卫国家 人民的坚定意志。

> 而在《能文能武李延年》中,刚刚成 为"代班长"的陈衍宗,不顾自己班战友 安危"逞英雄",结束战斗后用个人缴获 战利品向李延年"邀功"。可李延年却让 意义。而剧中每一次大小战斗,志愿军绝 不是天才指挥官"一言堂",而是从团到 班民主讨论,研究落实战略战术。这才有 了实际战斗中对于每一项任务的坚决执 行与个人主观能动性的充分发挥。

在过去的影视剧中, 我们常看到人民 子弟兵在不同年代前赴后继的牺牲与绝对 的服从,可身处和平年代、张扬个性的年轻 观众往往无法理解"为什么",甚至觉得"小 米加步枪"与"飞机大炮"对决的"不可能", 而这就给了"人海战术"这种"歪理"生存的 土壤。透过《1950他们正年轻》老兵对于战 争细节的回忆,透过《长津湖》《能文能武李 延年》故事,我们看到的不仅仅是有勇有谋 的战士个体,更是凭着"信任就是战斗力" 所凝聚起的伟大集体。

可以说, 主旋律战争题材影视剧的短 时间密集上映,能够引发如此多的话题讨 论,恰恰说明了展现我军过硬素质与人民 英雄伟大精神的作品还不够多。只有在持 续实践中,才能更加接近经典。而能否回应 当代观众的审美欣赏需求与思想精神需 求,则需要影视主创对自身有着高远追求, 来完成我们这代人向经典的致敬、向英雄 的致敬、向历史的致敬、向人民的致敬。

本报地址:上海市威海路 755号 邮编: 200041 电子信箱:whb@whb.cn 电话总机: (021)22899999

发行专线电话: (021)62470350 本报北京办事处 北京市崇文门东大街 6 号 8 门 7 层 本报江苏办事处 南京市龙蟠路盛世华庭 B7 幢

电话(010)67181551 本报浙江记者站 杭州市庆春路 182 号 7 楼 电话(025)85430821 · 本报湖北记者站 武汉市长江日报路28 号23 楼 E2 室

电话(0571)87221696 , 本报陕西记者站 西安市曲江池南路 286号 5栋 1201室 , 定价每月 30 元 零售 1.00 元 电话(027)85619496

上海报业集团印务中心